

香城生活

xiang cheng sheng huo

2013年3月29日 星期五 5版

湿地公园：裱在香城的山水画

记者 马丽 通讯员 刘俊杰

人工湿地公园 鸟语花香休闲地

“水清鳞影浅，风静鸟声幽”，这幅美丽的画卷，是温泉城区首个人工湿地公园呈现的景象。这个人工湿地公园是温泉城区的湿地试验地，总投资180万元，按照天人合一的理念，打造岛、水、林移步换景原生态自然景观。

3月23日下午，走进人工湿地公园，红的、白的、紫的、黄的各种色彩的花，

将湿地公园点缀得更有活力，淡淡的花香，不经意地钻进鼻子，进入肺里，清爽至极。

沿着弯曲的石径向里走，临淦河边，几对情侣倚肩相傍，一边欣赏对岸随风摇摆的柳枝、娇艳欲滴的桃花、波光粼粼的水面，一边讲着悄悄话。

临路旁，人工湖泊里，睡莲惬意地躺

着，芦苇、水葱等植物伫立春风中。木头搭建的小桥上，几名垂钓者静坐，等鱼上钩……

我们走上前，与垂钓者一起等待鱼儿上钩。垂钓者杨师傅说，湿地公园是块宝地。湿地公园临淦河而建，将岛、桥、林、石、河串接成一个整体，既是淦河风景的补充，又为市民们提供了一个休闲胜地。

杨师傅家住潭慧小区，每天早晚，他和爱人从湿地公园里穿过，到达淦河旁的栈道，沿河慢跑。周末，他约几名好友或独自一人，到这里垂钓。

“这个人工湿地公园虽然小，却是鸟的天堂，每天早上，鸟儿的喧闹声很动听。”杨先生说，在这鸟语花香的休闲胜地，心绪会变得安宁。

河背湿地公园 高起点造生态城

如果说淦河边的人工湿地公园是一块试验地，那么河背湿地公园就是一个即将形成的规模湿地公园。

近几年，咸宁成为中部地区唯一的“中国最具成长力创新型城市”，首批全国旅游标准化示范城市；获得国家园林城市称号。

如今，咸宁加快绿色崛起，凸显生态优势，打造城市外延轮廓，树立城市主人口标志性节点景观，显得十分紧迫。市规划局在现有的河背湿地基础上，策划了湿地生态城方案，即河背湿地公园。

河背湿地公园位于市主城区北部，北至斧头湖生态保护区和梓山湖科技新城，南临向阳湖文化区和咸安新城，西连咸嘉新城，东接咸宁市主城区和工业新城。将分二期规划建设，其中一期面积28.15平方公里，二期面积40.94平方公里。

一期方案，规划范围内水体由淦河、横沟河、官埠河交汇形成，汇入下游斧头湖。规划沿桂乡大道和梓山湖大道打造景观轴线，同时设置4个公园入口广场，并在现有河道上分别设置拦水坝和滚水坝以汇聚水体，形成湿地景观。公园内规划陆上和水上两条游览线路，引导游客参观。

河背湿地公园建成后，周希瑞有

些惊喜：“咸宁终于有了湿地公园。”规模不大，但也为城市增添了色彩和灵动感。现在河背湿地公园正在规划中，这让



湿地公园好踏青

记者 夏正峰 摄

市民共同期待 建更多湿地公园

周希瑞更欣喜：过不了多久，他就能在家看到水墨画般的景色了。

咸宁生态资源丰富，有很多天然的湿地公园。周希瑞希望，今后，咸宁能建起更多湿地公园，让城市变得更加纯净和灵动，让咸宁人与自然绘出一张和谐画卷。

相关链接：湿地具有调节气候、涵养水源、蓄洪抗旱、控制土壤侵蚀、促淤造陆、净化水质等方面的功能，被誉为“地球之肾”。

物种的生态平衡和种群协调发展，并在不破坏湿地生态系统的基础上建设不同类型的辅助设施，将生态保护、生态旅游和生态教育的功能有机结合，突出主题性、自然性和生态性三大特点，集湿地生态保护、生态观光休闲、生态科普教育、湿地研究等多功能的生态型主题公园。



周希瑞说：“过去，一直以为湿地很神秘，觉得离自己很遥远，现在湿地公园就在自己身边。希望咸宁的湿地公园越来越多，规模越来越大，力争成为国家级湿地公园，吸引更多外地游客。”

2007年初秋时节，周希瑞与朋友一起，到辽宁省铁岭市莲花湖湿地公园游玩。一到景区，他就被吸引。

周希瑞说，那景色真像一幅动人的水墨画，蔚蓝的天空与湛蓝的湖面浑然一体，水天相接，美不胜收；湖面上苍鹭等各

种候鸟嬉戏飞舞，展开了一幅鸟与自然和

谐相处的绝妙画卷，数十亩蒲苇延绵于荡漾的碧波之中，让人心旷神怡，流连忘返。

看完景观，周希瑞恨不得举家移居到铁岭。但这只是个梦想。

当时，咸宁还没有湿地公园。周希瑞特别期待，咸宁有一天也有这样的湿地公园，既能供游客游玩，又能维持不同动植物种的生态平衡和种群协调发展。

咸宁人工湿地公园建成后，周希瑞有些惊喜：“咸宁终于有了湿地公园。”规模不大，但也为城市增添了色彩和灵动感。

现在河背湿地公园正在规划中，这让

市民们期待已久。湿地公园建成后，将成为咸宁的“绿肺”，为咸宁增添一道亮丽的风景线。

湿地公园令人期待有三点，一是这里有生态之美，可以品味自然之神奇，二是这里有鸟语花香，可以抚平浮躁的心灵，三是这里能净化水质，涵养水源，优化局部生态环境。

好东西，自然受期待。尤其是在咸宁吹响绿色崛起号角，喊响打造香城泉都口号之时，在众多城市为PM2.5烦恼之刻，

有市民说，“上网发现有些地方湿地公园人工部分过多，如果湿地成为了度假村、游乐场、人工花园，它就失去了意义。”希望在湿地的建设中因地制宜，保住原生态。

市民的关注是对香城的关心，对泉都的关爱。

市里对此也是不遗余力。据市规划局透露，河背湿地公园规划方案借鉴国内外建设生态文明城市的先进理念，结合本地

资源特色，规划建设集休闲、娱乐、健身、体验等功能于一体的湿地生态景观，力争

打造武汉城市圈内生态环境最优、人居环境最佳、发展潜力最大的湿地生态城。

“最佳、最优、最大”三个词汇反映了市里打造民心湿地公园的决心和力度。

同时也希望，有关部门能积极主动走进群众，收集民意。

本报记者 李婷报道：原本和美的三口之家，因为丈夫染上赌瘾濒临解体——聊起家里的烦心事，张女士泪流满面。

原来，张女士结婚12年了，有个10岁的儿子，老公在某物流公司开车，自己在一家小企业做出纳，生活虽说不上富裕，但从来都不必为吃喝用度发愁。

“去年夏天，我开始发现不对劲，他总是出差，还时不时说帮别人顶班，工资却没见涨。到了国庆节，不仅没有过节费，还有两个月工资也不给我。更可气的是，竟然有两个人打电话来找我，说我老公借了他们的钱！”张女士哭着说，国庆节的晚上，人家都高高兴兴地看联欢会，她老公却跟她摊牌，说“最近手气不好”——因为赌博，除了自己的收入，老公还欠下4万元赌资。

看着老公可怜巴巴的样子，想着这个千辛万苦添置起来的家，张女士在收下老公“绝不再赌博”的保证书后，“厚着脸皮”东挪西借，替老公还了赌博账，巴望着日子能再度好起来。“谁知道才安分了几个星期，3月18号他又手痒了，这次他居然借了高利贷！”想起这几个月用钱紧巴不说，还得小心翼翼维护老公的积极性，“结果却这样！”心灰意冷的张女士决意离婚。

点评：哭闹、离婚、甚至以死相挟，夫妻两人中若有沾上赌瘾的，另一方往往用尽手段，以求浪子回头。然而，外因须得内因配合才能起作用，要是“浪子”无心回头，再强的手段，恐怕也只是白搭。

无良小偷伸黑手 偷到钥匙还失主

本报讯 记者王莉敏报道：无良小偷伸黑手，偷到钥匙还失主。27日晚，当事人陈女士经历了如此令人哭笑不得的一幕。

当晚，家住岔路口的陈女士到武商量贩购物，从超市出来后边走边接电话，没有注意身边的人流。等挂完电话后，突然有人拉了一下她，给她一串钥匙。当时，陈女士没反应过来，一看是自己的钥匙，接过后正准备说谢谢，发现不对劲，钥匙明明放在口袋里怎么掉出来了？正纳闷时，看到那人另一只手里拿着一个镊子，才明白：这人是小偷。

陈女士回忆，当时，很想赶快离开那个地方，就没有和小偷深究，可越想越气。她说，其实早就听说温泉街头小偷很多，所以当晚出门时只带了银行卡和钥匙，想着没带现金所以走路比较放松，加上接电话分散了注意力，还是让小偷盯上了。温泉街头的小偷，真是防不胜防呀。陈女士还提醒，广大市民以后走在中百、武商、肯德基附近的时候，一定要捂好自己的口袋和包包。

点评：有人开玩笑说：“如今小偷也有职业道德呀，偷了钥匙还回来，免了失主配钥匙之苦呀。”可陈女士到现在仍有余悸，走在街头时刻前后左右“环视”，警惕身边走过的每一个人。真希望公安机关能加强巡逻，加大打击力度，还百姓安全感。

拾金6万拒酬谢 群众称颂好民警

本报讯 记者刘漾报道：近日，通山一民警在路上拾到一个贵重女式挎包，内装现金数万元，该民警在拾遗处等待寻找失主并主动交还，引起周围群众好评。

3月11日晚，民警程励春在离家不远的马路上看见路中央有一个黑色包包，当时车来人往，没有人上前捡拾，他下车发现遗落的是一个爱马仕牌女式挎包（价值一万余元），便保护好包包在路边等候失主。为了安全起见，程励春让附近居民上前作证，打开包清点好物品，一个小时后，程励春与前来寻找失物的失主仔细核对后，将钱包交还失主。

3月17日上午，失主许女士专程来到通山县公安局，将一面写着“拾金不昧 人民好警察”的锦旗送到纪委督察部门，并拿出2000元钱表示酬谢，程励春拒绝了酬谢。失主许女士回忆说：“包里面有近6万元的现金，证件和银行卡是要拿到北京去办理公司业务的，涉及金额有几百万元，如果没有了，将对公司产生不可估量的损失。当时发现包包没有之后，我们吓呆了，急得不得了，幸好碰见了程督察……”

点评：面对6万多元现金的隐性诱惑，面对2000元现金的正当酬谢，民警程砾春都放弃了。这不是一笔小钱，在“向钱看”的风气中，程砾春用行为吹起了一股清风。

社会广角

期待打造“香城绿肾”

记者 甘青

被称为“地球之肾”的湿地倍受各方关注。

有市民说，“我曾经逛过一些湿地公园，但有些湿地公园规划设计落后，没有特色，针对消费心理做的文章不够。”希望湿地公园由观光向休闲度假转型，并针对年轻人、老年人、摄影者不同的需求，策划不同的项目，站在游客的角度上，进行规划设计。

有市民说，“上网发现有些地方湿地公园人工部分过多，如果湿地成为了度假村、游乐场、人工花园，它就失去了意义。”希望在湿地的建设中因地制宜，保住原生态。

市民的关注是对香城的关心，对泉都的关爱。

市里对此也是不遗余力。据市规划局透露，河背湿地公园规划方案借鉴国内外建设生态文明城市的先进理念，结合本地

资源特色，规划建设集休闲、娱乐、健身、体验等功能于一体的湿地生态景观，力争

打造武汉城市圈内生态环境最优、人居环

境最佳、发展潜力最大的湿地生态城。

“最佳、最优、最大”三个词汇反映了市里打造民心湿地公园的决心和力度。

同时也希望，有关部门能积极主动走进群众，收集民意。

街谈巷议

打造武汉城市圈内生态环境最优、人居环

境最佳、发展潜力最大的湿地生态城。

“最佳、最优、最大”三个词汇反映了市里打造民心湿地公园的决心和力度。

同时也希望，有关部门能积极主动走进群众，收集民意。

六旬老叟自驾游神州

记者 马丽 通讯员 胡来欢

车，站在路边欣赏了半个多小时。

看着周新华的影集和摄影录像，我们都情不自禁地赞叹老周的好福气。

在周新华的影集里，有两张并排放着的照片，一张背景是山海关，一张背景是嘉峪关。“长城东起山海关，西至嘉峪关，我用了20年才走完。”周新华指着照片说，1986年，他开货车到北京，闲暇时，到山海关一睹长城雄伟壮观。因时间有限，未走完长城全程。2006年，退休前一年，他的时间宽裕了，愿望也实现了：从山海关走到了嘉峪关，并留影纪念。

西安，周新华去了不下于五十次。华山，是他必去的地方。“‘自古华山一条路，奇险天下第一山’，华山又高又险，从山脚往山上看，根本就看不到头；虽然每一条路的两旁都修筑了铁链和栏杆，但是一个不小心还是有可能会栽倒下去。”周新华说，他就是迷恋这险峻陡峭的奇山。

退休前，周新华已驱车到过全国70%的景点。

退休之后自驾旅游

为了曾经的梦想，2007年，周新华退

休后买了一辆二手车，准备自驾饱览各地风光。他把车厢改造成卧室，上路之前，备好食物，邀几名好友，驱车出发。

自从有了车，他经常驾车去东北、华北、西北等地，或走亲访友，或游览观光，用相机、摄像机拍摄下当地美景，制作影集和光盘纪念，供亲友邻居分享。

自驾的途中，有美景也有“煞风景”。2010年，周新华驾车一路西行，先到兰州街头，看望在部队服役的儿子。在兰州街头，碰到一个强买强卖的地痞流氓，周新华内心的正义感蹭蹭上升，快步上去将其制服。

近两年来，周新华多次到深圳看望女儿，并随女儿过关游澳门，逛香港，但唯一遗憾的是未能跨越海峡，游览宝岛台湾。

今年春节后，在女儿的陪伴下，年满62周岁的周新华，从深圳经香港到台湾高雄，一路北上阿里山日月潭到台北，圆了宝岛台湾梦。

有生之年游遍世界

周新华的旅游车是什么样？14日，一走上周新华的车，就看到一本世界地图，这是他刚买的旅游宝典。他已经对今后

的旅游行程有了大致规划。

周新华说，虽然他多次从黄山经过，但从没到过黄山，一站，他将自驾去黄山，领略黄山的自然奇观。

拉萨和九寨沟是周新华的“后备”站。2010年，他去过拉萨，但是乘车而去。他打算今年买辆越野车，8月份开到拉萨和九寨沟。

这些景点都看完后，他打算到新马泰、日本、欧洲。“我要在有生之年游遍全世界。”周新华热爱旅游，他的衣服没有一件上百元，他的吃食可以是白饭拌咸菜，他的住房还是一件小平房，他说他不能不去旅游，旅游是他年轻时候的梦想。

好在儿女、老伴都很支持他的旅游梦想。透过镜头，周新华的亲人们也长了见识。周新华说，旅游让他身体更健康，眼界更开阔，旅游对老人是一项很好的健身运动。

百姓故事